

அரசு கணக்குகள் குழுவின் தலைவராக திஸ்ஸ விதாரண



02 பக்கம்

தமிழ்

THAMILAN வலைஞர்

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 02, இதழ் : 452 பிலவ வகுடம், தை மாதம் 29ஆம் திகதி வெள்ளிபிழமை (11.02.2022) ஹிஜ்ரி - 1443, ரஜப் - 09, 0115886187 - பக்கங்கள் 16

விண் சூ.30



சமர் 2 வருடங்கள் தடுப்பூசாவலில் இருந்து பிரணலியி விடுவிக்ஃபட்ட மனித உரிமைகள் செயற்பாட்டாளர் சட்டத்தரணி ஹிஜ்ரல் ஹிஸ்புல்லா, இல்லத்தில் தனது மருளன் குலாவர் காட்சி.

கொக்கிளாய் கிராம மக்களின் பூர்வீக நிலம் பறிபோகும் அபாயம்



10 பக்கம்

தேர்தலை நடத்துவோம்; வெற்றியும் பெறுவோம்!

அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பெர்னாண்டோ சபையில் கூறலான

யோ.தர்மராஜ் உரிய தேர்தலில் தேர்தல் நடத்தப்படும் அதற்கு எதிர்க்கட்சிகள் தயாராக இருக்க. தேர்தலை நடத்துவது மாதிரியல்ல அதில் நாங்கள் அமோக வெற்றிபெறுவோம் என ஆளுத்தர்பு பிரதான கொடூர், அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பெர்னாண்டோ தெரிவித்தார்.

02 பக்கம்

நானாசார தேரரால் பேராபத்து வரும்!

நாடாளுமன்றத்தில் எச்சரித்தார் ரிஷாட் எம்.பி.

ஓரே நாடு, ஒரே சட்டம் என்ற செயலாக்க திட்டம் கட்டப்பட்டுள்ள தலைவரை தயவுசெய்து மாற்றங்கள் அவரை வலது எதிர்க்கட்சியில் அரசியல் செய்யலாம் என நீங்கள் நினைத்தால் அது பெரிய ஆபத்தை உருவாக்கும் என அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் தலைவரும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினரான ரிஷாட் பதிதீன் நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று எச்சரிக்கை செய்தார்.

பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டம் திருத்தத்தில் எந்தவிதமான மாற்றங்கள் எழும்பும் நாம் காணவில்லை எனவும், இதன்மூலம் சர்வதேசத்தை ஏமாற்றி விட முடியும் என்ற நினைக்கலால் பறிக்கப்பட்டவர்களின் நலன்களை முன்னிறுத்தி, ஆக்சுரீவமான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதே காலத்தின் தேவை எனவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தில் திருத்தத்தை மேற்கொள்வதற்கான சட்டமூலம், வெளிவிவகார அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி.எம்.பிரிண்டன் நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. இதன்போது உறுப்பினர் ரிஷாட் எம்.பி. மேலும் கூறியதாவது, "இன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டம் தொடர்பான திருத்தத்தை நான் வாசித்துப் பார்த்தேன். அதில் எந்தவொரு பெரிய மாற்றத்தையும் காணவில்லை. ஒரே ஒரு விடயத்தில் மாத்திரம் தான். அதாவது, சந்தேகம் ஒருவரை மூன்று மாத காலம்..."

02 பக்கம்

எந்தத் தேர்தல் நடந்தாலும் ராஜபக்ஷ அரசு மண் கவ்வும்!

சஜித் பிரேமதாச ஆளுடம்

எந்தத் தேர்தல் நடந்தாலும் ராஜபக்ஷ அரசு படுதோல்வியடைவது உறுதி என்று எதிர்க்கட்சித் தலைவரும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவரும் சஜித் பிரேமதாச தெரிவித்துள்ளார்.

மாணவ சைத் தேர்தலை நடத்துவதில் ஏற்பட்டுள்ள சட்டச் சிக்கல் நிலை காரணமாக வினாக்கள் உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலை நடத்துவது தொடர்பில் அரசு பரிசீலித்து...

02 பக்கம்

விகிதாசார முறையில் மாகாணத் தேர்தல்!

யோசனையை அரசுக்கு முன்வைக்க தமிழ் முற்போக்குக் கூட்டணி தீர்மானம்

மாணவ சைத் தேர்தல் சட்டத்தை திருத்தி, பணிய விதிவான முறையில் மாணவ சைத் தேர்தலை நடத்துவது யான யோசனையை அரசுக்கு முன் வைக்க தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக தமிழ் முற்போக்குக் கூட்டணித் தலைவர் மனோ கணேசன் எம்.பி. தெரிவித்துள்ளார். தீர்மானத்திற்குப் பிறகு நேற்று கூடிய தேர்தல் முறையை சீர்திருத்தக் குழுவில் இந்தத் தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

02 பக்கம்

சண்முகா கல்லூரி அபாயா சர்ச்சை; ஆசிரியை பஹ்மிதா - ஹக்கீம் சந்திப்பு

13 பக்கம்

அறிஞரிகளற்ற நோயாளிகளுக்கு ஒருவார கால தனிமைப்படுத்தல்

பிரதி சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் ஹேமந்த ஹேரத்

கொவிட் தொற்றுக்கு உள்ளானோர்களை தனிமைப்படுத்தல் சமரம் 07 நாட்களை குறைக்கப்பட்டுள்ளதாக பிரதி சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் விசேட வைத்திய நிபுணர் ஹேமந்த ஹேரத் தெரிவித்துள்ளார்.

சுகாதார மேம்பாட்டு பணியைத் திட்டவகுத்து ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் வைத்து அவர் இந்த விடயத்தை கூறியுள்ளார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கக் கூடும்...

02 பக்கம்

கமென்ட் கந்தர்..

தேர்தலை நடத்துவோம் வெற்றியும் பெறுவோமென்ற விளம்பரம்... கூட்டுறவு சங்க தேர்தலையா?

சர்வதேசம் கூறும் வகையில் நீதிமன்றத்தை வழிநடத்தோம்

நீதி அமைச்சர் அலி சபரி

யோ.தர்மராஜ் கூட்சி பேதலின் நீதிமன்றத்தின் சுயாதீனத்திற்காக நாங்கள் பாடுபட வேண்டும். ஆனால், நாட்டின் இறை யான்மையைப் சபாத்திரத்தைப் வலுக்குட்படுத்தும் வகையிலும் சர்வதேசம் கூறும் வகையிலும் நீதிமன்றத்தை வழிநடத்துவதற்கு நாங்கள் தயாரில்லை என நீதிமன்றம் அலி சபரி தெரிவித்தார்.

நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற குற்றவியல்... 02 பக்கம்

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்ட திருத்தத்திற்கு அரசு முக்கியத்துவம் வழங்கவில்லை!

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.ஏ.சுமந்திரன்

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தின் திருத்தச் சட்டமூலத்திற்கு அரசாங்கம் முக்கியத்துவம் வழங்கவில்லை என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.ஏ.சுமந்திரன் தெரிவித்தார்.

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தை திருத்துவதற்கான சட்டமூலம் நாடாளுமன்றம் நேற்று வெளிவிவகார அமைச்சரினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. இதனைப்பற்றி, உறுப்பினர்மேல்மேல் அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

02 பக்கம்

ஹம்பாந்தோட்டை மேயர் பதவி இராஜினாமா!

ஹம்பாந்தோட்டை மேயர் எரளடி பெர்னாண்டோ மேயர் பதவியிலிருந்து விலகுவதாக நேற்று அறிவித்துள்ளார்.

ஹம்பாந்தோட்டை மாநகர சபையின் கூட்டத்தின்போதே அவர் இதைத் தெரிவித்தார். இதற்கு கூட்டத்தின்போது, ஹம்பாந்தோட்டை மாநகர சபையின் தலைவர் பதவியில் இருந்து விலகுவதாக எரளடி பெர்னாண்டோ தெரிவித்தார்.

தனது முடிவை அறிவித்த பெர்னாண்டோ, தனிப்பட்ட காரணங்களுக்காக தனது பதவியை இராஜினாமா செய்ய தீர்மானித்துள்ளதாக தெரிவித்தார்.

02 பக்கம்

கைதிகளை வீட்டுக்காவலில் வைக்க திட்டம்; சிறைச்சாலைகள் திணைக்களம் யோசனை!

02 பக்கம்

எளிபொருள் பாவனையை குறைப்பதே அதன் விலை அதிகரிப்பின் நோக்கம்

பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தின் தலைவர் சுமித் தெரிவிப்பு

02 பக்கம்

பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தில் திருத்தங்கள் செய்வதற்கான சட்டமூலம் சமர்ப்பிப்பு

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டமூலத்தில் புதிய திருத்தங்களை பெய்துள்ள சட்டமூலம் நேற்று வெளிவிவகார அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி.எம்.பிரிண்டன் நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் சமர்ப்பித்தார். ... 02 பக்கம்

டிக்கொக் உட்பட சமூக வலைத்தளங்களை ஒழுங்குபடுத்த வேண்டும்

அமைச்சர் நிதம்

சமூக ஊடகங்களை ஒழுங்குபடுத்த வேண்டிய தருணம் வந்துள்ளதாக செயலில் அமைச்சர் நிதம் சிபிபிஃல் கூறியுள்ளார்.

குற்றவியல் தடைமுறை திருத்தச் சட்டமூலம் உட்பட பல சட்டமூலங்கள் நேரன் விவாதத்தில்... 02 பக்கம்

உஷ

ஆளுங்கட்சியின் அரசியல் கூட்டமொன்று அநுராதபுரத்தில் நடந்ததல்லவா?

அந்த கூட்டத்திற்கு விவசாய அமைச்சர் மணிநாதனார் ஏன் செல்லவில்லை என்ற கேள்வி எழுந்துள்ளது.

விவசாயினின் எதிர்ப்பு வரும் என்ற காரணத்தினால் அவர் அநுராதபுரத்திற்கு செல்லவில்லையென உள்ளீட்டு செய்திகள் சொல்கின்றன.

இலங்கை அரசாங்கம் முன்மொழிந்துள்ள பாய்ச்வாதத் தடைச்சட்டத்தின் மீதான திருத்தங்களை வரவேற்றுள்ள ஐரோப்பிய ஒன்றியம். இது தொடர்பில் வெளிப்பாட்டிய வந்தமராமணியில் முக்கிய விடயங்கள் இடம்பெற்றிருக்கவில்லை என்று கூட்டிக்காட்டியுள்ளது.

யோர்டான், சர்வதேச மனித உரிமைகள் பேரவை மற்றும் அதன் பொறிமுறைகளுடன் ஒத்துழைப்பையும், எடுப்பாட்டையும் இலங்கை தொடர்புவேண்டும் எனவும் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் வலுவான விதத்தில் வலியுறுத்தியுள்ளது. பாய்ச்வாதத் தடைச்சட்டத்தை பாண்படுத்தல்வாத இலங்கை குறைக்கவேண்டும் எனவும் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் வலியுறுத்தியுள்ளது.

ஐரோப்பிய ஒன்றியமும், இலங்கையும் தங்களின் கூட்டு ஆணைக்குழுவின் 24ஆவது கூட்டத்தை 2ஆம் திகதி பிரெஸ்ஸெல்வில் நடத்தினர். சிதேசுபவ திருத்த குழுவின்மேல் இடம்பெற்ற இந்தச் சந்திப்பு, இருதரப்பு உறுவகை மற்றும், நல்லாட்சி, கல்விக்கம், மனித உரிமைகள், வந்தமராமணியும், குழல் பாதுகாப்பு, பாய்ச்வாதத் தடைச்சட்ட இருதரப்பு நலன்களுடன் தொடர்புடைய பலதரப்பட்ட விடயங்கள் குறித்து கருத்துக்களைப் பரிமாறியது.

செய்துத்தொற்றினால் தீவிரமடைந்துள்ள பல வினங்கள், பொதுவாயிடுகளைக்கூட்டு தீவிர காணவேண்டியுள்ள அவசியத்தை வலியுறுத்திய ஐரோப்பிய ஒன்றியம், கேசெட் தடுப்புகள், வருமானம் குறைந்த - தடுக்க வரலாறும் பெரும் தரகளுக்கு நியாயமான - சமமான முறையில் கிடைப்பதை உறுதிப்படுத்துவதான தனது அப்பப்பணியையும் வலியுறுத்தியுள்ளது.

ஐரோப்பியம், நல்லாட்சி, சட்டத்தின் ஆட்சி, மனித உரிமைகள், சிறுபான்மையினத்தவர்களின் உரிமைகள், கருத்துச் சுதந்திரம், ஒற்றுமையுள்ள சந்தர்ப்பம் பேரணவை குறித்து கருத்துரைப்பவர்களின் பேரூது கவனம் செலுத்தப்பட்டது.

இலங்கை தலைநகரும் மற்றும் கயாநீன லுபாணங்கள் ஆகியவற்றில் உள்ளபட்டுள்ள முன்னேற்றம் குறித்து எடுத்துரைத்துக் குறிப்பிட, ஏமாறாமல்பேசுவவர்களின் அலுவலகம், இழப்பீட்டுக்கான அலுவலகம், தேசிய ஐக்கியம், நல்லாட்சிக்கூற்றான அலுவலகம், இலங்கையின் மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு ஆகியவை குறித்து இலங்கை கூட்டிக்காட்டியுள்ளது. ஆனால், இலங்கையின் மனித உரிமைகள் பேரவை மற்றும் அதன்

தமிழன்
THAMILAN விகிடு
தமிழ் பேரம் மக்களின் குரத்திற்காக காலவன்

இல. 91, வீரநாம நகரம், லேபர்பூடி 07,
வினாயகம் : 0112 67 34 42,
வநாணயம்: 015 200 9007, 015 88 61 87
வினாயகம் : 077 172 1890

மின்னஞ்சல் : thamilaneditorial@gmail.com / thamilaneditor@gmail.com

2022, பெப்ரவரி 11 ஆம் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை

சமாளிக்கும் இலங்கை!

பொறிமுறைகளுடன் எடுப்பாட்டையும், ஒத்துழைப்பையும் தொடரவேண்டும் என வலுவான விதத்தில் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் வலியுறுத்தியுள்ளது.

இந்தச் சூழலையில் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் கூசாத அமைப்புக்கள் சுதந்திரமாவும், சிறப்புபாடும் செயற்படுவதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தியுள்ளது. சிலச் சமூகத்தை வலுப்படுத்தவேண்டியதும், அது அதன் முறையான பண்புகளையும் உடைய செயற்படுவதான தனக்கான வடிவக்கேள்வியுடைய முக்கியத்துவத்தை ஐரோப்பிய ஒன்றியமும், இலங்கையும் ஏற்றுக்கொண்டிருக்கின்றன.

இலங்கை அரசாங்கம் முன்மொழிந்துள்ள பாய்ச்வாதத் தடைச்சட்டத்தின் மீதான திருத்தங்களின் சம்பந்திக்கப்பட்டுவரும் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் வரவேற்றதும், வந்தமராமணியில் வெளிப்பாட்டியுள்ள திருத்தப்பட்ட சட்டமூலத்தில் முக்கியமான கூறுகள் இடம்பெற்றிருக்கவில்லை எனவும் அது கூட்டிக்காட்டியுள்ளது.

பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தை சர்வதேச தரவேற்றத்தினானதாக மாற்றுவதற்கான மேற்கொள்ளப்பட்டவெண்ய மேலதிக நடவடிக்கைகள் குறித்து ஐரோப்பிய ஒன்றியம் முன்வைத்த கருத்துகளை கவனத்திற்கொள்வதாக இலங்கை உறுதியளித்துள்ளது.

ஐரோப்பிய ஒன்றியம் இலங்கையை பாய்ச்வாதத் தடைச்சட்ட வாய்பாட்டை குறைக்கும்படி கேட்டுக்கொள்ளுள்ளது. குற்றச்சாட்டுகள் சுமத்தப்படாமல் பாய்ச்வாதத் தடைச்சட்டத்திற்கும் தகுந்தவகைப்பட்டுள்ளவர்களை பின்னமில் விடுதலைப்பெய்தலான நடைமுறை சந்தியமான தீர்மான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறும் கேட்டுக்கொள்ளுள்ளது.

ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் இந்த ஆலோசனைகளை இலங்கை கேட்டு அதன்சுடி நடக்கும் என்பது தெரிவிக்கவில்லை. ஆனால், இலங்கை ஆட்சியாளர்களின் சுதந்தரம் வாய்வுகளை சமூகமக்கள் இடப்படியான சர்வதேச சமூகத்தின் ஆலோசனைகளை கருக்கிமாக்க கேட்டாலும் அதன்மீதான அதனை குறுகி நடக்கும் வாய்ப்பு இல்லை.

தேசிய பாதுகாப்பு என்ற போர்நாமத்தில் இலங்கையில் தமிழ் பேரம் மக்கள் மீதான அடக்குமுறை தொடர்ச்சியாகவே இருக்கிறது. இப்போதுகூட்டிய இலங்கை மக்கள், முன்னெப்போதும் பாய்ச்வாதத் தடைச்சட்டத்திற்குத்தகுந்தும் முன்பெய்தியுள்ள முன்னகொண்டு வரப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

குறிப்பாக, குற்ற ஒப்புதல் என்ற விடயத்தில் எவ்வித மாற்றங்களும் ஏற்படுத்தப்படவில்லை. சித்திரவாதங்களுக்கு உட்பட்டுள்ள ஒருவர், அதிசயிகளால் கூறப்பட்டுள்ள இடங்களில் கையொப்பமிடும் முறையே மீண்டும் சென்றேவப்பட்டுள்ளது.

இலங்கை ஆட்சியாளர்களைப் பொறுத்தவரை பிரச்சினைக்கு நிரந்தர தீர்வை வழங்குவதை விடுத்து, தற்காலிக ஏற்பாட்டினை செய்துவிட்டு, பின்னர் அந்தப் பிரச்சினையை வைத்து மீள்வாறு அரசியல் ஆய்வகம் தோன்று என்ற கேட்டாட்டிலேவே இருப்பதாக தெரிவித்து, காவலரமை இதுவே நடக்கிறது. ஆட்சிக்கு வருவோர் மாற்றி மீ ஆளுகின்ற விவகாரங்களை முன்வைத்து அவற்றுக்கு ஒவ்வொரு சமயமும் சமூகத்திற்கொள்ளுமாறாக தவிர பிரச்சினைக்கு நிரந்தர தீர்வை தரவேண்டியவாயில்லை. சமாளிப்பு என்பது ஒரு கலை என்றால் இலங்கை அதில் பிக்காவோ!

ஏழு தலைமுறைகளாக இந்திய வானில், தனது சாந்தக் குரலால் தேவானுக்களை மிக்கக்கூட்டி பாட்டுக்குடும் - வநா மங்கேஷ்கர், முடியை சிமிட்டிக்கொண்டிருந்துவருகையிலிருந்து, பிரந்த கூட்டியுக்கே திருப்பச் சென்றுவிட்டது. கனவிட்ட -19 எழும் கெய்யு பாடுகிற சங்கீத குரலான இருந்திருந்தால், அந்த கெட்டுவிசைபின் ராணிமயக் கனவிட்டு சென்றிருக்காது.

1952ஆம் இந்தியாவின் மீது சீன அரசுக்கள் போர் தொடுத்தால், ஒருவர் போரில் இரண்டு கெட்டபயின் போர்வீரர்களை சீன இராணுவம் கொன்று குவித்தது. அதனை சேவியடுத்த இந்தியர்களின் இயதும் நடுங்கியது. அந்தத் துயங்கைத் தாங்கியுடைய பாட்டை நேரு, தரமுத்துக் குரலில் வாசனையில் மூலம் ஆற்றிய உரை, அனைவருடைய நாடகமையும் தாங்கியேய்தது.

அந்த உரைவைக்கேட்டு பிடுகுவினாது என்று கவிஞர், 'ஆ ம் பேரே வாசன் சி கோதே' எனக் கொப்பும் பாடலை வழங்கினார். இப்படி பாடல் வநாவின் கைக்குக்குக் கிடைத்தவுடல், அதனை சி இராமச்சந்திரர் எனும் இசையமைப்பாளரிடம் கொடுத்து, இசையமைத்து வான்கிளர். 1963ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 26ஆம் திகதி, குடியரசு தின விழாவின்போது, பண்டித நேரு தேசிய

நீற்றுலகை, பறப்பான எண்ணம் மேலையிடப் பாடப்பட்டிருந்தால், அதில் ஒன்றைக் காட்டி, 'இது என்ன?' எனக் கேட்டார் வநா. அந்தக் சிவாஜி, 'இது குயில் கவி, நான் குயில் கவிமய விருப்பி கவைத்து சாப்பிடுவேன்' என்றார். உடனே வநா, 'நாங்கள் என்னை கைக்குயில் என்சிறீகள், என்னைக் கொன்று மேலையிடக் குவித்துக்கொள்ளுக. இது நியாயமா?' என்றார். அந்த நிமிடத்திலிருந்து நடிக்க திவகம் சிவாஜி, குயில் கவி சாப்பிடுவதை முற்றாகக் கவையிட்டுவிட்டார்.

தம் வாய்நாளில் 36 மொழிபெயர் 30,000 பாடல்களுக்கு மேல் பாடியவரான வநா மங்கேஷ்கர், இசையுடலில் இலவாமணி வ. எஸ். சுப்புலட்சுமிக்கே அடுத்ததாக, வாழும்போதே 'பாரத நகரம்' அங்கீகாரத்தைப் பெற்றவர். 'நாநாசாமிப் பாட்கே' விருதை வநா பெற்றதால், அவ்விருது பெருமையான, தந்து, வண்மையினை ரோமம் எம்ப்பட்டு, அரசாங்கம் 1974ஆம் ஆண்டு முன்னாள்மேல் பாடியுள்ள பாடல்கள் வநா மங்கேஷ்கர்நாள். பிராசனின் உச்சபட்ச விருதைப் பெற்றவரும் அவரே!

வநா பிரந்தவுடன் அவருடைய தந்தை தீராதர் வைத்தியோ 'ஹேமாவதி' என்றதும், ஆனால், 'பின்னர் அவருடைய பெயரை 'வநா' என மாற்றியவரும் அவரே!

பின்னர், இசை இயக்குநர் குலாம் ஹைதர் அவருடைய சாப்பாள்ளார், குலாம் ஹைதர், வநாவை அன்புத்துக்களெண்டு போய் அப்பெருமையுடன் புகழ்ந்து குறித்துக் கூறார் முன்னிதிடும் அறிமுகப்படுத்தி, அவருக்கு வாழ்த்து நட்குமுறை வேண்டினார்.

தன்முனைப்புப் படைத்த முக்தி, வநாவின் குரல் மிகவும் கெட்டுவிடாத இருப்பதற்குக் கூறி, வாய்ப்பாகி வநா அனைக்க கேட்டு ஆத்திரமடைந்த குலாம் ஹைதர், 'முக்தி! ஒரு கவித்துவின்

குற்றச்சாட்டுக் கமத்தினார். அன்றிலிருந்து வநா, சாப்பிடு எனும் உறுது ஆசிரியரிடம் பயிற்சியெடுக்கும்படி

என்று வாதிட்டார். அதனால், கப்பபடைத்த கிணல் நிறுவலம், இருக்குக்குமே கிணல் பதிலி கிண்டாய் என்று மருந்துவிட்டது.

1999ஆம் ஆண்டு மத்திய அரசு வநாஜிக்கு நாடமுறை உருப்பிளர் (மாநிலமேலமை) பதவியை வழங்கியது. என்றமும், உடம்பலக்குறையுடைய, பாடல் பதிலிசினுமும் அவரால் நாடமுறைத்திருது சிவாசு கெடுவ முடியவில்லை. அதனால் துணை அனைத்துவைகள் நிறுடா ஹைதர்வாண்டு, பிரேமலா சிவாஜி, சாப்பை ஆசிரியர் மொழிபெயர்வர்கள் வநாஜிபின் மேல் குற்றக்காட்டுகளை அடுத்த வநாஜி பின்னர், அதற்குப் பின்னர் வநாஜி நடந்துகொண்ட பெருமிகத்தை அனைவரும் பாராட்டினர்.

'நான் நாடமுறை உறுப்பினர் பதவியைக்குத் தகுதியற்றவன். அதனால், நாடமுறை உறுப்பினருக்கான மாநக வநாஜிமேலமை, பாடல் பதிலிசினுமேலமை, விடு ஒதுக்கித் தரும்படியாகவேயே கேட்டேட்டிமேலமை' எனக் கூறியதும், அவருடைய வநாஜிமேலமை அனைத்துவகை விடந்து பாராட்டினர்.

92 ஆண்டுகள் இசையுடலுக்கான ஆண்டுக்கொள்ளு குந்த அந்த மகாராணி, கடைசியாகப் பாடியது, 'இந்தியாவின் பாண்பரியத்தை மனிதவந்தையும' விடந்து பாடிய பாடலாகும். நாடமுறை, கீதமுறை வழங்கி அந்தக் கனக்குப்பின் கச்சிசிறி முடிவற்றது. மத்திய அரசு ஒர் இசையாசிரியன் மறைவுக்கு இரு நாட்கள் துக்கம் அறிவித்தது, வநாஜி ஒருவருக்கு மட்டுமே. தேசிய கெய்யு இரு நாட்கள் அரைக்கம்பத்தில் பறக்குப்படியாகவும் அரசு ஆணை பிறப்பித்தது. கலைவகை முழுமையே கண்களிரும் மரண தொடுத்தது, பாரதப் பிரேமலா தேசிய வந்து வணக்கம் செலுத்தினார். குடுப்பிடுகின்ற அரமுத்து, அவர்கள் அருட்கண்னீராத துணைத்தார். தேசிய கெய்யுமே, இராணுவம் மாறியேயும் அவருடைய ஆணமா அடங்கியது. சிவாஜி மூலமே அவருடைய பூலுடைவை சந்தைக்கட்டைகள் எரிந்ததும், அவ்விருந்து சங்கீதத்தானம் மனக்குடும். வநா மங்கேஷ்கர் இன்னொருவருக்கு, அவருடைய நாடு கீதங்கள் காற்றுள்ள கணையி, நாடு கீதமே. மகிமில் நீங்கிய இட்டுக்கொண்டிருக்கிறது.

பாடிப் பறந்த

கொடியவா ஏறிவைத்தவுடன், வநா அந்தப் பாடலைப் பாடினார். அப்பாடலைக் கேட்டு பிரமாம் தோரு, மேலையிடவேயே கண்மீன் விட்டு அருகுார்.

அந்தப் பாடலை வநா மங்கேஷ்கர் தம் வாய்நாளில் 33 அரங்குகளில் பாடியிருக்கிறார். அப்பாடலைப் பாட்டி தொடங்குவதற்கு முன்னர், "அனைவரும் ஏழுநூற்றிற்று தேசிய கொடிக்கு வணக்கம் செலுத்துவதுபோல் நின்றுகொண்ட பாடுவேன். இவ்வாவிட்டால் பாடமாட்டேன்" எனச் சொல்லி, வாய்நாள் முழுமையுடன் தேடிப்பறந்து போய்விட்டார். அந்த விராங்கை.

வநா மங்கேஷ்கர் உச்சத்திப் பறந்த வாய்ப்படியாக இருந்ததும், பலிதேயுத்திமில் அவர் ஒர் அனைக்க தேசியவாதத் திப்புத்தார். இசைக்காத்திமில் அவருடைய தந்தை நேரம்வாய்ப்பட்டு இறந்ததைப் பார்த்து, அந்நே வந்தத்தை மறந மனிதர்க்கும் பட்டக்கூடது என்றதற்கு தம் தந்தை தீராதர் நகரில் ஒரு மருத்துவமனையை தோரு நகரில் நிறுவி, அவருடைய குடுப்பிமேல் தோடுவதையெடுப்பிப் பாராமரித்து வருகின்றது.

2005ஆம் ஆண்டு சாஷ்டிமில் ஒரு பூயமில் ஏறிப்பட்டு, நூற்றாண்டுகளை மக்கள் பாடும் பாண்பரியமே. பாரம் மக்கள் திக்கறித்த தெருவில் நின்று, ஒரு கரைக் கம்பமேலே குந்து வாய்ப்புக்கள் பரிமாணத்தை வரைந்து கொடுத்தார் 'வநாஜி'. அவரை உடம்பலக்குறையில் விடுவதையான, அந்தக் தோடுவதையெடுக்க, சாஷ்டிமில் மக்களுக்கு வழங்கி அவர்களின் துயரைத் துடைத்தார்.

இசையமைப்பாளர்களும், தாய்ப்பாணர்களும், வநாவின் சாவில் விருந்து செலுத்தி தம் பாடல்களில் வநாவுக்கு அழகுத்துக் காவல் வினாவி வலும்" எனக் கூறி வெளிப்பெற்றார்.

பிரதொரு சமயத்தில் நடிக்க திவிடும்பார், "வநாவின் சமயத்தில் உருக்குப்பொந்தன் சிவாக உச்சிக்கப்படுவதில்லை" என்றதொரு

பிரகவத்திமில், நடிக்க திவிடும்பாரே புகழும்படியாகப் பாடினார். அடுத்து, வநா மங்கேஷ்கர் 25,000 பாடல்களைப் பாடிய பின்னர் கிணல் பதிலிசினுமேலமை கிணல்பாடித்தார். அதைத் தெரிந்துகொண்ட முகமது ருட்டி, "நான் வநாஜிமேலமை அதிசயமாக பாடியிருக்கிறேன், எனக்குத்தான் கிணல் பதிலிசினுமேலமை பதிலி வநாஜிமேலமை"

பேராசிரியர் தி இராசேகரபாலன்
தந்தி - தினமணி

குயிலில்!

தந்தையாரே! தீராதர் தான் நடித்த நாடத்தில் இடம்பெற்ற 'குயிலின்' எனும் பெண் பாத்திரம் அவர் மறைவுக்குப் பின்மேல் பிடித்திருந்தது. தீராதர்நாள் பூர்வீகம் கோவாலிசினுள் 'மங்கேஷ்கர்' எனும் சிறு நகரமாகும். அதனால், அந்தப் பெண் பாத்திரத்தின் பெரும்பாலும், சாண்பெயரும் நேர்த்து வரும்படியாக வநா மங்கேஷ்கர் என மாற்றினார்.

கொட்கம்ப பாடல்கைக்குப் போரும்போது வநா தம்முடைய தந்தை ஆராய் போலவேயாகும் அழகுத்துக்கொண்டு போனதால், ஆசிரியர் அவரைப் பாடல்கைக்குள் அழகுத்துக்கொண்டது. அத்தோடு பாடல்கைப் படிப்பெய் படித்துக் கொள்ளும் வநாஜி.

தனது தந்தையிடமும், தாய் மாமனிடமும், அப்பாருமேலமை தந்தும்பட்டுபாடல் பாடல்கைகள் தந்தார். அவர் முன்மேலுக்கு வந்தபிறகு சிறுபடி வித்துவான் உலகத்தர் அமான் அவிசாமிடம் இந்துமதவாசினி சாஸ்திர சங்கீதத்தையும் தந்தார். தந்தையார் இறந்து, அவருடைய நாடக்க கம்பமேலமை கனில் மூல்கிழலும், குடுப்பிடுகின்ற கரை சேப்பத்துக்கான நாடக்கங்களும், சிவ திண்பாட்டங்களினும் நடித்தார். பிறகவத்திமில் சிவ திண்பாட்டங்களுக்கு இசையமைப்பாளராகவும் மாற்றினார்.

புகழ்வாசினிமேல் வநா உயர்ப் பறந்ததால், கொட்கக்க சாந்திமில் வநா இடறி விருத்து பள்ளியிலும் உள்ளார். அவருடைய பெற்ற தந்தை தீராதர் மற்றும் வநாஜிமேல் தந்தை விறாயக் தமோதர் ஆகியோர் சாமரண

இன்றைய நாளில்...

- * 1640 - காலி நகரை ஒல்லாநதர் கைப்பறித்தார்.
- * 1794 - அமெரிக்க மேலவையின் திருட்டு குழுவின் அமெரிக்காவுக்கு திறந்துவிட்டபட்டை.
- * 1826 - ஸ்டான்டல் கலைக்கலைக்கல் கலாநாயகம், ஸ்டான்டல் பல்லைக்கலைமேல் பெரியில் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.
- * 1929 - வத்திக்கான் நகர் உருவாக்கப்பட்டது உடன்பாட்டை இத்தாலியும், திரு ஆட்சியிலும் எட்டியது.
- * 1933 - மகாத்மா காந்தி துரிதின் என்ற பத்திரிகையைத் தொடங்கினார்.
- * 1979 - அயத்தாங்கு ரெனெஸ்சன்சியின் தலைமையில் ஈரானியப் புரட்சி வென்றது.
- * 1990 - 27 ஆண்டுகள் சிறுவரகத்தின் பின்னர் நெல்லை மண்டலம் கேட்டல் விடர் அமைப்புச் சிறைக்காவலிலிருந்து விடுதலைபெற்றார்.
- * 1996 - இலங்கை இராணுவத்தினரால் குமுத்தர்கள் உட்பட 26 பேர் திருகோணமலை, கிளிநொச்சி பகுதியினரால் மரணமடைந்தனர். 30 பேர் காயமடைந்தனர்.
- * 1997 - துபாய் இன்வெஸ்ட்மென்ட் நோக்கோக்கியைப் பகுப்பாக்கியது.
- * 1999 - புலுட்டி, நெடுமூலியின் சிறுவரகத்தைத் தாண்டிச் சென்று இடறிவரணம் திறக்கும் மேல் 28 ஆண்டுகளின் பின்னர் திரமும் என திரிவுக் கூழப்படுகிறது.
- * 2011 - அமெரிக்காவின் நெர்ஸன் பிரபாகரன் பூர்தி விஸ்க் கோரி எளிப்பெய்தும் புரட்சிப்பாணதார்.
- * 2017 - உட கொரியா இடையே உடலின் மேற்புறமாக வடிவமைக்க வலி பரிசேத்தியது.

நக்கல் நமசிவாயம்

கொரோனா சாத்திரி ஆளுங்கடசி ஆக்கள் கூடும் கூட்டினதற்கு ஆதிக்கடசி ஒன்றும் செல்லவேல் பாராளுமன்றம்... ஏன்என்பது தந்தையாரும் மகன் திரட்ட முடியாமல் போயிடுமே...! யாருக்கும் சளைத்தப் பத்தி அக்கறையில்...! தங்கட அரசியல் நடத்தார் சரி...!



மட்டு. திராய்மருவில் சடலமாக மீட்கப்பட்டவரின் மரணத்தில் சந்தேகம்; உறவினரால் முறைப்பாடு பதிவுசெய்யும் கண்டுக்கொள்ளாத பொலிஸார்

உயிரிழந்தவரின் மரணத்துக்கு குடும்பத்தினராகாரணம்...?

மட்டக்களப்பு கொக்குவில் பொலிஸ் பிரிவில் கடந்த 04.02.2022 கதநீர்த் திணைத்துறை மர்மமான முறையில் திராய்மரு முருகன் கோயில் ஆசிரமத்திற்கு அருகில் சடலமாக மீட்கப்பட்டவரின் மரணத்தில் சந்தேகம் நிலவ்வதாக உயிர்மீட்டல் சேனாபதி முறைப்பாடு பதிவுசெய்யும் பொலிஸார் இதுவரையில் எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை என பொதுமக்கள் விசேசம் தெரிவிக்கின்றனர்.

இது தொடர்பில் மேலும் தெரிபுலுவதற்கு, மரணத்திற்கு பாடசாலை அதிபர் பெருநாயகம் மங்களசத்திரா, வரையரை பிறப்பிடமாகவும் மட்டக்களப்பு செயல்பாடகம் வீதியை வசிப்பிடமாகவும் சென்டவார். இவ் கடந்த ஜனவரி 31ஆம் திகதி ஆரம்பப்பதி நவரெத்தினாரை விடுதலையாக்கிய அதிபராக கடைசியாக பொறுப்பேற்றிருந்தார்.

மங்களசத்திரா அதிபர் நீண்டநடவளம் தனது மனைவியுடன் குடும்பப் பிரச்சினை காரணமாக முறைப்பாட்டுடன் வீட்டில் வசித்துவந்தவராக கிட்டத்தட்ட ஒரு வருடங்களுக்குப் பின்னர் பொலிஸில் முறைப்பாட்டொன்றை பதிவுசெய்திருந்தார். மேலும் கணவரை வீட்டிலிருந்து வெளியேற்றித் தரும்படி கோரிக்கை விடுத்தவர்தான். மங்களசத்திரா சமாதானம் குடும்பத்துடன் சேர்ந்துவாழ விரும்பினார். அதனை விளக்கி மரணத்துக்கு விடுதலையளிக்கும் பொலிஸினர், கணவர் மேலும் மனைவியின் மேலும் வீட்டுக் காணப்பட்டதனால் கணவர் ஓர் அறையில் வசிப்பதற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தது.

பொலிஸ் விசாரணையைத் தொடர்ந்து வீட்டில் தற்கொலை செய்து கொள்ளும் அளவரை தினமே தனது மனமும் கடுமையான



சொற்பிரயோகங்களுக்கு உட்பட்டிருந்தார். அதன் பின்னர் அவருக்கு தற்கொலைக்கு வீட்டிலுள்ள மனைவி, பிள்ளைகளினால் அனுமதி வழங்கப்பட்டனவென, அவர் மேல்மாடக்கு ஏறும் படியினை தகரத்தினால் மறைத்துக்கொண்டு வெளிப்படக்கூடியவாறு மாடப்படியூடாக தனது வாழ்க்கையை அழைத்துக்கொண்டு, தனது சகோதரர்களின் வீடுகளில் உணவை உண்டும், தள்ளுபடியை எவ்வகைச் சுதந்திரமும், மனைவியுடன் சேர்ந்து வாழ்வதற்கு பல முயற்சிகளை எடுத்தும் வந்துள்ளார்.

கடந்த கோரோனா காலத்தில் தனக்குக் கொரோனா தாக்கம் ஏற்பட்டு பல சொல்வாரணா யுதாரணங்களுடன் தனது வீட்டில் அடைபட்டிருந்த மனைவி பிள்ளைகளினால் எந்த ஆதரவுமின்றி உறவினர்களின் உதவியுடன் குறைமடைந்தார். பின்னர் மனைவி வசித்துவந்த உறவுமுறைகளினால் மனம் உடைந்துபோய் வாழ்க்கையை வெறுத்துபோன மனிதரானார். இதனைத் தடுத்து நேருக்கமான நன் பார்வையுடன் கூறிக்கொள்வார். அவர்களின் ஆதரவு கொடுத்தவர்களினால் சமாதானமடைந்து வாழ்ந்துகொள்வார்.

மங்களசத்திரரின் நடமாட்டத்தினால் மனைவியின் சேட்கைகளுக்கு இடம் இல்லாததால் தனது தந்தையின் ஆத்திரம் கொள்ளும் மகன், காங்கட பிழைப்புகளை தந்தையின் அடிக்கடி நடத்துவதும் உண்டு. இதனை அயலவர்கள் அடிக்கடி கண்டுபிடிக்கின்றனர்.

சம்பவத் தினமன்று விபரமுகிழமை 3ஆம் திகதி திரிபுலம் மனைவியும் மரும வாகரைக்கு சென்றிருந்தார். அன்று



இரவு பொருதாரும்போது மகனும் தனது மருத்துவமனையில் மனைவியை வீட்டில் இருந்துள்ளார். இவர்கள் இருவரையும் கண்ட தந்தை, ஏன் இருவரும் வந்துள்ளார் என நன் பணம் திட்டியிருக்கின்றார். இதனைக் கண்ட மகன் ஏன் நன் பணம் திட்டியுள்ளார் என வாக்குவாதம் செய்துள்ளார். வாக்குவாதம் முற்றி கைவலப்பாடுகின்றது. அதன் பின்னர் அயலவர்களுக்கு தந்தை சத்தம் கேட்டிருக்கின்றது. அதனை அயலவர்கள் பொருத்தத்தில்லை, ஏனெனில், அடிக்கடி தந்தைக்கும் மகனுக்கும் சண்டை நடப்பது வழமையானதாகும்.

மறுநாள் 4ஆம் திகதி அதிபர் மங்களசத்திரரின் சடலம் திராய்மருப் பகுதியிலுள்ள முருகனேயில் ஆசிரமத்திற்கு முன்பாக கிடந்தது. அவ்விடத்தில் ஒரு குடிநீர் கிணர், மதுபானப் போத்தல், சிகரெட் வெற்றிடப்பட்டிருக்கிறது, ஒரு பிளாஸ்டிக் கப், இரண்டு ஒலிபென் பில்ட்டு வெற்றுடி மங்கன்சத்திரரின் தலைக்கவசமும் இரண்டு பாத்தல்களும் தூக்கி வீசப்பட்ட நிலையில் கிடந்ததை அறவினக்க முடிந்தது.

அங்கு குடிபந்தாரால் மங்களசத்திரா எத்தனை மணிக்கு போனார்? வீட்டிலிருந்து எத்தனை மணிக்கு புறப்பட்டார் என சி.சி.வி.வி. கொமாக்கர் காட்டவில்லையா? அவ்விடத்திற்கு அவர் தனியாகச் சென்றார் அல்லது யோரு யாருடனும் சென்றார்? அவர் சென்ற மொட்டார்க்ககிளின் திறப்பு அவரது ஈசேடையும் இருந்தது. அதேவேளை, மொட்டார்க்ககிளில் ஒரு திறப்பு இருந்தது. மேலும் சடலம்

துக்கிச்சென்று வீசப்பட்டதுபோல் அவருடைய முகம் நிலத்தில் புகுந்து இருந்தமையையும் அவதானிக்க முடிந்ததாக சகோதரியான செபுநாயகம் சத்திரகலா குறிப்பிட்டார்.

சந்தேகநபர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டமை குறித்து பொலிஸார் குறிப்பிடுகையில், உடற் கூற்றுப் பரிசோதனையில் புலனாய்வு முகவர்களை புகுப்பாட்டி விசாரணைகளைத்திறந்து உடற்கூற்று மாதிரிகள் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளன. அதன் முடிவின் அடிப்படையில்தான் சட்டம் தனது கடமையினை செய்யும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

மங்களசத்திரரின் உடல் அவரது சகோதரர்களினால்தான் திங்கட்கிழமை நாலுந்துரை கத்தராலிக் குடும்ப சேமகாலையில் நிலைக்கச் செய்யப்பட்டது. இவ்விறுத்தசடலங்கள் மனைவியோ, மகனோ, மகளை கைதுகொள்ளாமல் மகன் மத்தியில் பாரிய சந்தேகங்களை முன்னிறுத்தியுள்ளது. அது மாத்திரமல்ல, அவர் 25 ஆண்டுகள் தள்ளுபடியை குடும்பத்துடன் வாழ்ந்தவர். அந்த வாழ்க்கைக்கு அர்த்தம் இல்லாத இறந்த உடல்கள் கூட மனைவி வந்து தனது இறுதிக்கடமைகளை கூட செய்யவில்லை என்றால், ஏதாவது வரையராகிய மனைவியும் மனைவியின் மனைவியும் வாழ்கின்றார்கள்? தனது கணவரின் மரணத்தில் மனைவியிடம் பிள்ளைகளுக்கும் சந்தேகம் வந்துள்ளதாக எங்கும் எவ்வாறான முறைப்பாடுகளையும் ஏன் செய்வில்லை? மரணமடைந்த அதிபரின் சகோதரியின்

முறைப்பாட்டின் அடிப்படையில் சந்தேக நபர்களாக பொய் குறிப்பிடப்பட்டவர்கள் இன்னும் கைதுசெய்யப்படாதது ஏன்? இதில் மூன்று நடந்ததற்கு கண்ட பொலிஸ் அதிகாரியின் அவலங்களுக்கு பிரயோகிக்கப்படுவதாகவும் செவ்வாக்கு இறந்தபேரணம் மங்களசத்திரரின் மனைவியிடம் நேருக்கமான தொடர்பு உள்ளதாகவும் மகன் பரவலாக பேசியிருக்கின்றார்.

மட்டக்களப்பு இடப்படியான நெடுமண முறையில் கொலைசெய்யப்பட்ட மனிதனுக்கு நீதி கிடைக்காது குழந்தைகளை பெற்றவர்கள் கடுமையான அச்சத்தில் வாழ்கின்ற முறையில் ஏற்படுத்தியிருக்கும் சூத்திரவாதிகள் சட்டத்தின் முன்னெடுவாப்பட்டுமேண்டும் என்பதில் மட்டக்களப்பு மக்கள் ஆவலோடு உள்ளனர்.

மருத்துவமுறையில் மர்மமான முறையில் கொலைசெய்யப்பட்டிருக்கலாம் எனவும், சடலம் மீட்கப்பட்ட இடத்தில் ஊசி கிறிஞ்சி மீட்கப்பட்டமையும் சந்தேகிக்கப்படுகின்றது. இதற்கு மருத்துவத்தை நான்சாம் ஆண்டு மானவன் ஒருவரும் தொடர்புடையதாகவும் என சந்தேகத்தின்போல் பொலிஸில் முறைப்பாடு பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது.

இவ்விடத்தில் பொலிஸார் பாராமுதமாக செயல்படுவது ஏன் என்று மக்கள் வினயம் தெரிவிக்கின்றனர்.

கவ்விறுத் சமூகத்தின் இவ்வாறானதொரு செயல்திட்டமிட்டு நடத்தியிருக்கின்றார்? என்ற எண்ணமேயே ஏன் என்றத்தில் எப்படி மனிதன் நிம்மதியாக வாழ்வது என மக்கள் அங்குமக்கிக்கின்றனர்.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் மழையினால் அறுவடை பாதிப்பு!



(கல்லடி திருபூர்)
மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் நேற்று முன்தினம் (09) இரவு பெய்த அடைமழை காரணமாக (13) கோடை, 40ஆம் கிராமம், தும்பக்கேணி, கருமுத்தூர், வெளிவிளையக் கண்டங்குளம், சேலம் அறுவடைகள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக விவசாயிகள் கவலையுடன் தெரிவிக்கின்றனர்.

கனோடிய உயர்ஸ்தானிகராலய அரசியல் வாத்ரக ஆலோசகருடன் திருமலை ஊடக சங்கம் சந்திப்பு

திருகோணமலையில் ஊடகவியலாளர்கள் சந்திக்கும் சுவாக் மற்றும் ஊடகவியலாளர்களுக்கான தேவைகள் கலந்துரையாடப்பட்டன. தேவைகளைப் பொறுத்தவரையில் எமது ஊடகவியலாளர்களுக்கு சிறப்பமான பயிற்சிகளோ, திறன்விருத்தி வேலைத்திட்டங்களை எதுவும் அற்ற நிலையில் தனது சொந்த அனுபவங்களைக்கொண்டே ஊடகவியலாளர்கள் மேற்கொள்கின்றனர். அந்த வகையில் ஊடகப் பயிற்சிகளைப் பெறக்கூடிய உயர்ஸ்தானிகராலய உதவல் வேண்டும் என கோரிக்கை முன்வைக்கப்பட்டது.

அந்தவகையில் உயர்ஸ்தானிகராலய இதைப்பற்றி உரையாடல் செய்யும் என்றும் கனோடிய ஊடக நிபுணர்களைக்கொண்டு ஊடகவியலாளர்களுக்கான மூன்று வார கால பயிற்சி ஒன்றை வழங்குவதும் பற்றியும் ஆலோசிக்கப்பட்டது.

(தில்லெனி திருபூர்)
கனோடிய உயர்ஸ்தானிகராலய அரசியல் மற்றும் வாத்ரக ஆலோசகரான டேனியல் பூட், திருகோணமலை ஊடகவியலாளர் சங்க அங்கத்தினர்களை சந்தித்து சமகல நிலைவரை பற்றி கலந்துரையாடினார்.

மேற்படி சந்திப்புகள் நேற்று (10) அலஸ்ரேட்டத்தில் அமைந்தனர் அமரன்பே உல்லாச வீடுதிரிப் நடைபெற்றது.

கிரான்ஸ் பாலத்திலிருந்து குடும்பிமலை பிரதான வீதி 1,454 மில்லியன் ரூபா நிதி ஒதுக்கீட்டில் புனரமைப்பு

(மட்டக்களப்பு திருபூர்)
மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் யத்தத்தினால் பாதிக்கப்பட்டு சுமார் 40 வருடகாலத்திற்கு மேலாக குண்டு குழியுமாக மக்கள் போக்குவரத்திற்கு சிரமமாக காணப்பட்ட கிரான்ஸ் பாலத்திற்கு கல் வீதி தொடக்கம் குடும்பிமலை வரையரை சுமார் 3.8 கிலோமீட்டர்



போடியார் புலம்பல்!

தன்னை புலி எனக் கூறுவதில் எந்த பிரச்சனையும் இல்லை என தமிழ் சனக்கியன் எம்.பி. நாராயணமற்ற தில் விளாசித்தள்ளினார் எயுவா முந்தி ஸ்ரீலங்கா சுதந்திர கட்சி அமைப்பாளரை மகிந்த ராஜபக்சை ஹாட் குளிக்சிட்டு தடுத்த கிடந்து செல்லப்பாளரைத் தன்னை சிங்கம் என்டல்லவா விவசாயம் காட்டினார் வாரப்போல நடக்கத்தெரிந்த அரசியல் அமைப்புகளுக்கான இப்ப காலம் அடக்கவே.



வரையரை வீதிக்கான கார்ப்ட் இடம் வேலைத்திட்டத்தின் ஆரம்பகட்டப் பணிகளை அங்குராப்பணம் செய்யும் திற்புலனாய்வு நேற்று (10) கிரான்ஸ் பிரதேச செயலாளர் எஸ்.ரமணபு தலைமையில் இடம்பெற்றது.

ஐனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்சுவின் கூட்சத்தின் சேர்த்து கொள்ளும் பிரகடனத்தின் கீழ் ஒரு இடமில் கிரான்ஸ் கிராமிய வீதிக்கான மூன்று பாலங்களை அறிவித்திடுகிறது. மேலும் திற்புலனாய்வு கிரான்ஸ் பிரதேச செயலாளர் எம்.நீண்டகாமகோடு சேர்த்து கொள்ளும் பிரகடனத்தின் கீழ் கிரான்ஸ் பாலத்திலிருந்து குடும்பிமலை வரை மூன்று இடப்படிக்கேசனை சந்தியிலிருந்து கிரான்ஸ் 5ஆம் கட்டை சந்தி வரையரை 3.8 கிலோமீட்டர் தூரத்தைப்பிட்டு அப்பகுதி 1,454 மில்லியன் ரூபா செலவில் காட்ட இடம் பணிகள் நேற்று ஆரம்பித்துவைக்கப்பட்டன.



நானாள் குறித்த விதயால் பயனித்துவரும் 14 பாடசாலைகளை சேர்ந்த ஆசிரியர்கள் உடல் 9 அரசு பிள்ளைகளின் அதிகாரிகள் உடல் மட்டுமல்லாது சுவாமிநாத ஐந்தாறும் மேற்படி 18 கிராமசேவக பிரிவைச் சேர்ந்த மக்களும், 5000 மேற்படி வயல் நிலங்களில் வேளாண்மை செய்யும் விவசாயிகளும், அன்றாடம் கவிடுகின்றும் மூன்று சப்தெரியை மேற்கொள்வதற்கு உதவியாக வீதிக்கான கட்டை விடைய யான்படுத்துபவர்கள் வெள்ளை காலத்தில் மிகுந்த சிறமத்திய மத்தியில் தனது வாழ்வாதார ஐப்பினையாடக்கூட தந்திவந்ததுடன், குறித்த வீதி கார்ப்ட் இடப்பட்டதும் இவர்களது வாழ்வாதார ஐவனாமையால் மேன்மையையே யான்படுத்துவதாகவும், குறித்த விதயை வரையரை 18 கிராமசேவக பிரிவைச் சேர்ந்த மக்கள் அராபாக்கத்திற்கு தனது தந்திரத்தை தெரிவித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.



சமீபத்தில் நேற்று (10) அலஸ்ரேட்டத்தில் அமைந்தனர் அமரன்பே உல்லாச வீடுதிரிப் நடைபெற்றது. (டடம் - மாவட்டப்பள்ளி திருபூர்)

